



# 砥砺奋进 实干笃行 为建设社会主义现代化新周口贡献人大智慧和力量

## ——市人大常委会工作报告解读

记者 刘昂

6月11日上午,市四届人大六次会议举行第二次大会,市人大常委会副主任、党组书记刘国连受市人大常委会委托,向大会作工作报告。

始终强化政治引领,紧紧围绕发展大局,牢牢把握政治属性,时刻践行为民履责,是2020年市人大常委会工作的鲜明印记。

报告从坚持党的全面领导、坚持立法质效并进、坚持聚焦重点强化监督、坚持依法依规履行职权、坚持代表主体地位、坚持加强自身建设六个方面对过去一年的主要工作进行总结,充分体现了常委会围绕中心、服务大局,把国家根本政治制度优势转化为履职效能的生动实践。对于今年的重点任务,报告用“四个着力”全面表达了常委会立足新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,建设“政治机关”“工作机关”“代表机关”“模范机关”的履职方向。

### 实干出彩的2020

#### 亮点一:坚定政治方向

常委会坚持把政治建设摆在首位,坚定不移地把党的全面领导贯穿人大工作始终,以实际行动增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

——把传达学习习近平总书记重要讲话精神、中央重要会议重要文件精神,作为常委会会议、党组会议、主任会议第一议题,把深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想作为必修课,自觉以党的创新理论统揽和指导人大工作。

——紧贴市委重大决策部署,有序推进各项工作。全年召开常委会会议5次,制定地方性法规2部,听取审议专项工作报告11项,开展执法检查4次、专题调研12次,依法作出决议决定8项,办理代表议案建议296件。

#### 亮点二:服务发展大局

常委会认真贯彻落实中央和省委、市委重大决策部署,围绕中心、服务大局,推动人大制度优势更好转化为治理效能。

——扎实推进重点领域立法。制定《周口市文明行为促进条例》,提高市民文明意识,助力文明行为养成,为我市各项创城任务提供法治保障。

——聚焦打赢污染防治攻坚战。制定《周口市大气污染防治条例》,听取审议2020年环境状况和环境保护目标完成情况报告、农村人居环境整治工作报告,组织土壤污染防治法执法检查。

——聚焦经济社会高质量发展。按时间节点对“周口市优化营商环境条例”进行一审;围绕全市经济运行、减税降费政策落实、财政直达资金分配下达及抗疫特别国债资金分配使用情况,开展专项调研;听取审议

审计工作报告,对报告中反映的266项问题进行跟踪监督,已完成整改或部分整改247项。

#### 亮点三:践行人民至上

常委会坚持以人民为中心的发展思想,围绕人民群众重大关切,扎实做好增进民生福祉的各项工作。

——聚焦疫情防控法治保障。把保障人民群众身体健康放在首位,组织市县联动开展野生动物保护法执法检查,依法推进疫情防控有关法律法规和政策措施落实,推动全市做好常态化疫情防控和复工复产工作。

——听取审议市政府“三医联动”改革专项报告,对全市医疗卫生工作进行专题询问,推动问题整改,回应群众期盼。

——办理群众来信927件,接待群众来访1587人次,推动解决了一批群众合法诉求。

#### 亮点四:依法履行职权

常委会坚决贯彻市委决策部署,依法依规行使重大事项决定权和人事任免权。

——按照预算法要求,审查财政决算、新增地方债券资金使用项目调整、市属三区财政预算,作出相应决议。

——着力推进民生项目人大代表票决制,实现了政府决策与群众需求更好对接,使政府重大项目决策更能体现人民意愿,更符合人民意愿这一做法得到全国人大常委会办公厅高度肯定。

——坚持党管干部与人大依法任免有机统一,选举任免国家机关工作人员65人。

#### 亮点五:激发代表活力

常委会积极推进代表工作方式方法、工作机制、平台载体创新,激发代表履职热情,提高代表工作水平。

——“双联系”制度,组织全市代表中的领导干部进入基层代表联络站开展活动,密切联系群众;组织代表开展全市范围异地视察和中心城区项目观摩,全面了解我市经济社会发展情况。

——在全省率先开展“人大代表在行动”系列主题实践活动,已持续开展3年,推动解决了一批群众关注的民生实事,打造了一批在全省有广泛影响的特色亮点。

——代表履职“一站一台”建设,目前全市建成代表联络站点1159个、代表履职网络服务平台11个、网上代表联络站231个,实现人大代表联络站乡镇街道全覆盖、人大代表联络点乡村社区全覆盖,创造了周口经验。

——全市17000多名五级人大代表积极履职尽责,收集处理群众意见建议3万余条,协调解决具体问题6500余件,为困难弱势群体捐款捐物1.43亿元。

#### 亮点六:提升工作实效

常委会坚持以政治建设为引领,突出讲政治、懂法律、守规矩、强能力,以自身建设新成效推动人大工作新发展。

——把开展党史学习教育作为重大政治任务,采取多种形式开展专题学习、专题研讨,引导党员干部铭记光辉历史,汲取奋进力量。

——规范会议程序,改进会议审

议组织方式,严格执行请假通报制度,会议出席率和会议质量进一步提高。

——加大干部培养力度,注重年轻干部选拔,机关学的氛围、严的氛围、干的氛围进一步浓厚,干事创业的精神进一步提升。

——市人大机关成功创建全国文明单位,市人大机关领导班子在市综合考评中被评为优秀等次。

### 催人奋进的2021

**【总体目标】**2021年是建党100周年,也是“十四五”规划开局之年。市人大常委会将在市委坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,把履职重点进一步聚焦到市委决策部署上来,把履职成效更好地体现到增进人民福祉上来,勇于担当、善于作为,为奋力谱写全面建设社会主义现代化新周口绚丽篇章作出人大应有贡献,以优异成绩庆祝建党100周年。

### 具体行动:“四个着力”

——以党的创新理论为指导,着力建设“政治机关”

——把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,努力做到学思用贯通、知行合一。

——深入学习贯彻习近平总书记

关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想和对地方人大工作的重要指示精神,把党中央关于人大工作的新部署、新要求落到实处。

——以增强工作实效为目标,着力建设“工作机关”

——按时间节点完成优化营商环境、港航建设管理、公共消防安全等方面立法任务,以高质量立法护航高质量发展。

——听取审议市政府关于文化产业发展、医保制度改革、营商环境提升等专项报告;市中级人民法院关于民事审判工作、市人民检察院关于控告申诉检察工作专项报告。

——围绕固体废物污染防治、畜牧、消防等方面的法律法规实施情况开展执法检查。

——以深化“双联系”为重点,着力建设“代表机关”

——持续开展“人大代表在行动”系列主题实践活动,丰富活动内容,健全长效机制。

——深化拓展代表履职“一站一台”建设,规范日常管理,加强线上线下互动。

——进一步完善代表议案建议交办督办机制,提高办理质量和代表满意率。

——以加强自身建设为抓手,着力建设“模范机关”

——深入开展党史学习教育,传承红色基因,砥砺初心使命。

——完善工作制度和议事程序,进一步提高工作质量和运转效能。

——加强对县乡人大的联系指导,提升全市人大工作整体水平。③6

# 忠诚履职尽责 护航发展大局

## ——市中级人民法院工作报告解读

记者 陈永团

### 2020年全市法院工作亮点

制订《全面提升司法水平优化法治化营商环境工作方案》,对优化营商环境司法服务措施进行分解,细化落实。全年共受理民商事案件67345件,审结65879件,结案率97.82%,不断提升民商事案件办理质效,平均办理天数压缩至35.7天。谨慎适用查封、扣押等强制性手段,为企业生产经营保留必要空间。加强破产案件办理,共受理破产案件21件,审结21件,结案率100%,12家丧失生存能力的企业通过破产清算稳妥退出市场,9家企业通过破产重整重新转入正常经营。

——坚持党管干部与人大依法任免有机统一,选举任免国家机关工作人员65人。

——全面推进服务型法院建设。

全市法院始终坚持把法院工作置于党的绝对领导之下,紧紧依靠党委领导依法独立公正行使审判权。积极向人大及人大常委会报告各项工作23次。高度重视代表委员联络工作,走在前面,认真开展诉前调解工作,全年共调解各类案件20552件。在西华法院创新成立代表委员调解室,邀请人大代表、政协委员进驻法院参与调解工作,共调解案件374件,调解成功142件。

——依法妥善审理涉民生案件。深入推进家事审判改革,坚持调解优先、调判结合,一审审结离婚、赡养、抚养、侵权等案件19076件,促进家庭邻里关系和谐。高度重视涉军维权工作,用心用情用法做好军队停偿“下篇文章”。持续开展“拖欠农民工工资案件集中办理”活动,累计办理劳动争议、追索劳动报酬、工伤认定等案件1683件,追回1104.61万元。加大司法救助力度,为经济困难当事

人缓、减、免缴诉讼费325.1万元,开展司法救助47件59人,累计发放救助金96.4万元。

——持续保持执行工作高水平运行。全年共受理各类执行案件37771件,结案35711件,结案率94.54%,省法院考核的17项指标,周口法院有11项考核等级为优,综合质效位居全省第3位。加大失信惩戒和打击拒执犯罪力度,对有履行能力而拒不履行生效法律文书的被执行人,一律依法纳入失信被执行人名单,全年累计发布62231人次,限制消费26988人次,拒执罪判处刑罚50人。认真开展执行“百日攻坚”专项行动,共清理积案8814件,持续巩固“基本解决执行难”成果。

——积极接受人大和社会各界监督。全市法院始终坚持把法院工作置于党的绝对领导之下,紧紧依靠党委领导依法独立公正行使审判权。积极向人大及人大常委会报告各项工作23次。高度重视代表委员联络工作,走在前面,认真开展诉前调解工作,全年共调解各类案件20552件。在西华法院创新成立代表委员调解室,邀请人大代表、政协委员进驻法院参与调解工作,共调解案件374件,调解成功142件。

——依法妥善审理涉民生案件。深入推进家事审判改革,坚持调解优先、调判结合,一审审结离婚、赡养、抚养、侵权等案件19076件,促进家庭邻里关系和谐。高度重视涉军维权工作,用心用情用法做好军队停偿“下篇文章”。

——是以司法为民为宗旨,进一步提升人民群众司法获得感和满意度。

——是以改革创新为动力,进一步深化司法责任制改革。

——是以从严治院为保障,持续推进政法队伍教育整顿。②10

### 2021年全市法院工作安排

一是以政治建设为统领,进一步深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。

二是以服务大局为目标,进一步发挥审判执行职能作用。

三是以司法为民为宗旨,进一步提升人民群众司法获得感和满意度。

四是是以改革创新为动力,进一步深化司法责任制改革。

五是以从严治院为保障,持续推进政法队伍教育整顿。②10

# 坚守初心为民司法 全面履行检察职能

## ——市人民检察院工作报告解读

记者 陈永团

### 2020年全市检察院工作亮点

——突出打好扫黑除恶专项斗争“收官战”。

专项斗争中,共批准逮捕涉黑涉恶组织68个830人,提起公诉81个1109人,通过引导侦查把6起普通刑事案件深挖为涉恶案件,改变定性17件,追加逮捕44人、追加起诉54人。办理的2起案件被省扫黑办评为精品案件。结合司法办案,依法提出检察建议8件,有效助推社会治理。

——持续打好三大“攻坚战”。

护航金融安全,依法批准逮捕破坏金融秩序类犯罪895人、提起公诉1534人,同比分别上升25.5%、99.2%。助力脱贫攻坚,两级院选派64名干警进驻47个贫困村开展帮扶工作,市检察院连续三年被表彰为驻村帮扶工作先进单位。守护美丽周口,批准逮捕破坏生态环境资源犯罪65人,提起公诉347人,办理公益诉讼案件141件。落实“四水同治”要求,与市河长办会签关于落实“河长+检察长”制工作的意见,开启我市河湖治理新模式,办理相关案件35件,有效解决乱占乱采、乱堆乱建等损害河湖生态问题。

——当好青春守卫者护航人。

加强对未成年人的特殊保护,对侵害未成年人犯罪实行“最低限度容忍”,批准逮捕283人、提起公诉480人。对未成年被害人实行“最高限度保护”,建设符合未成年人身心特点的“一站式”办案场所,加强心理疏导、情感慰藉,对符合条件的30名未成年被害人予以司法救助。抓好最高检“一号检察建议”落实,强力推进性侵违法犯罪人员从业限制、侵害未成年人权益案事件强制报告等制度落实,坚决将“大灰狼”挡在门外。推进“送法进校园”向偏远地区延伸,开展法治宣讲活动270余场次,受教育师生30余万人。

——做好公益诉讼检察工作。

当好党委政府法治助手,共办理公益诉讼案件274件,通过诉前程序结案226件,提起诉讼81件,提起诉讼数全省第一。办理的某集团养殖项目耕地闲置行政公益诉讼案,解决了占用186亩耕地荒废闲置问题,被评为全省公益诉讼检察十大典型案例。扎实开展野生动物保护领域专项监督活动,办理相关案件14件。依据省人大常委会关于加强检察公益诉讼工作的决定,积极拓展案件范围,依法办理军营周边、文物保护、英烈保护等案件32件。

——更加主动接受人大监督和政协民主监督。

牢固树立人大意识,积极主动向人大及其常委会报告工作,年内向市人大常委会专题报告加强司法保障优化营商环境工作。常态化做好代表委员联络工作,主动邀请代表委员视察检察工作、参加庭审观摩、参与公开听证和检察开放日等活动。

### 2021年检察工作安排

一是持续深入学习贯彻习近平法治思想。二是持续服务保障经济社会高质量发展。三是持续推进新时代法律监督工作。四是持续提升新时代基层基础建设水平。②10